Конспект 

урока русского языка 

«Гласные и согласные звуки и буквы»

для обучающихся 1 класса

ГБОУ школы-интерната г.о. Отрадный

Автор: учитель начальных классов Еремеева И.В.
Цель: Закреплять умения различать гласные и согласные буквы.

Задачи: 

1. Развивать умения различать гласные и согласные звуки и буквы.

2. Учить дифференцировать гласные и согласные.
3. Формировать навыки правильного каллиграфического письма изученных букв и слогов.
4. Развивать зрительное и слуховое осознанное восприятие и внимание.
5. Развивать мелкую моторику пальцев рук. 

6. Воспитывать любовь к спорту. Прививать здоровый образ жизни.
Оборудование и материалы: магнитофон, мр3 музыка для проведения физминутки; город букв. 
Демонстрационные материалы: предметные картинки с изображением мальчика и девочки, предметная картинка «коньки», образец написания букв «Гг».
Раздаточные материалы: карточки с индивидуальными заданиями; карточки с дифференцированными заданиями «Расставь буквы», «Гласные и согласные»; анкета с рефлексивным отчетом по уроку; смайлики с настроением.
Ход урока
1. Организационный момент 

- Прозвенел уже звонок,

Начинается урок.

Ждут нас книжки и тетрадки.

Вы, готовы?

Все в порядке! 

Проверка готовности к уроку.

- Ребята, проведем блиц-турнир, сядет тот, кто правильно ответит на его вопросы:

1. Речь бывает устная и … (письменная).

2. В русском языке букв … (33).

3. Первая буква русского алфавила… (а).

4. Последняя буква русского алфавита... (я).

5. Имена людей пишут всегда с … (большой буквы).
6. В конце предложении ставлю … (точку).
7. В русском языке гласных букв… (10).
8. Согласные бывают твердые и … (мягкие).
9. Всегда твердые … (ж, ш, ц).

10. Всегда мягкие … (ч, щ, й).

11. Звуки бывают звонкие и … (глухие).
- Молодцы, ребята, на все вопросы ответили правильно!
2. Сообщение темы урока

- Сегодня на уроке мы продолжим знакомство гласными и согласными буквами и звуками русского алфавита.

3. Повторение

1. Работа с городом букв.

- Что такое алфавит? (Алфавит – это буквы в определенном порядка).

- Звуки мы слышим и произносим.
- А буквы мы… (Пишем.)
- Сколько гласных букв в русском алфавите? (10).

- Назовите гласные буквы.
- Почему они гласные?
- Какие еще бывают буквы? (Согласные.)
- Какие только твердые звуки вы знаете?

- Какие только мягкие звуки вы знаете?
4. Пальчиковая гимнастика

Дети выполняют движения в соответствии со словами стихов.

Пальчиковая игра «Как живешь?»

- Как живешь?
- Вот так! (большие пальцы вперед)
- Как плывешь?
- Вот так! (имитация плавания)
- Как бежишь?
- Вот так! (указательные и средние пальцы «бегут»)
- Вдаль глядишь?
- Вот так! («бинокль»)
- Ждешь обед?
- Вот так! (Подпереть щеку кулачком)
- Машешь вслед?
- Вот так! (помахать кистью руки)
- Утром спишь?
- Вот так! (обе руки под щеку)
- А шалишь?
- Вот так! (хлопнуть по надутым щекам)

Упражнение «Крутись ручка»
- Ручку я в руках катаю, между пальчиков верчу, непременно каждый пальчик быть послушным научу.

5. Минутка чистописание.
1. Самостоятельное письмо бордюров из элементов буквы г.

2. Игра «Лишняя буква».

- Посмотрите внимательно на карточку, на ней написаны буквы, отыщите лишнюю букву. (г).
 А О Ю У Ё И Г Э Е И

- Почему она лишняя?

- Дайте характеристику –г-  (Согласная, звонкая, может быть твердой и мягкой).

3. Письмо букв Гг.

Объяснение написания буквы –г- (на доске учителем).
- Заглавная буква Г:  начинаю писать сверху вниз наклонную линию, не доведя до строки, начинаю закруглять влево, верхний элемент пишется слева направо. Маленькая буква г: двойной крючок.
4. Письмо слов с буквами Гг.

- Дайте имя девочке (на доску вывешивает учитель предметную картинки с изображением девочки) такое, чтобы начиналось на букву –г- (Галя, Гуля.)

- Дайте имя мальчику (на доску вывешивает учитель предметную картинки с изображением мальчика) такое, чтобы начиналось на букву –г- (Гена, Гриша, Гога, Гера.)

- Как будете писать имена, какое знаете правило? (Имена людей пишутся с большой буквы).

Письмо имен с комментированием: Галя Гена Гога Гриша
- Подчеркните в словах гласные буквы.

- Посмотрите внимательно на карточку с буквами А О Ю У Ё И Г Э Е И, какой гласной буквы нет на карточке? (ы)
- Какая особенность у этой буквы? (У нее нет прописного варианта.)

- Сколько гласных букв вы знаете?
6. Изучение темы урока.

1. Звуко-буквенный анализ слов.

- Ребята, посмотрите внимательно на картинки, чем заняты дети? (катаются на коньках.)
- Какие зимние забавы вы знаете? (Катание на лыжах, санках, постройка снежных замков, игра в снежки…)

- Давайте выполним звуко-буквенный анализ слова (учитель вывешивает на доску предметную картинки «коньки».
- Сосчитаем, сколько звуков в слове конь? (5)
- Нарисуем 5 клеток.

- Первый звук согласный, твердый – синяя клетка.

- Второй звук гласный – красная клетка.

- Третий звук – согласный, мягкий  - зеленая клетка.

- Четвертый звук – согласный, мягкий  - зеленая клетка.
- Пятый звук гласный – красная клетка.
- Запишем слово – коньки – в тетрадь.

- Сосчитаем, сколько букв в слове конь? (б)
- Почему так получилось? (Буква –ь- звука не обозначает.)
Физминутка

Дети выполняют движения за учителем под музыку.

2. Игра «Расставь буквы».

- Ребята, Галя и Гриша принесли для вас задание, прочитайте его (работа с дифференцированными заданиями по карточкам «Расставь буквы»).
Самостоятельная работа детей.

 Проверка.

- Какие слова у вас получились?

- Запишите слова в тетрадь.
- Подчеркните в словах гласные буквы.
3. Работа с учебником (стр. 11 упр. 25).

Задание читает учитель.

Предложения дети читают хором.

- Отметьте красную строку.

- Вспомните, как правильно записывать предложения? (начинаю писать с большой буквы, в конце – ставлю точку).

Самостоятельная работа детей.

Проверка.

Учитель спрашивает 1-2 учеников прочитать предложения.

4. Тест «Гласные и согласные» 
- А сейчас, ребята, я проверю, хорошо ли знаете гласные и согласные буквы. Выполним тест «Гласные и согласные буквы» (индивидуальная работа по карточкам).
7. Итог урока. Рефлексия.
- О чем мы беседовали на уроке?

- Вспомните, какие задания вы выполняли.

- Заполните анкету:

	Урок был интересным.

	Задания были легкие.

	Я активно работал на уроке.

	Нужно стараться больше.

	Я устал.


 - Ребята, у нас около доски лежат смайлики с грустным и веселым настроением, выберите смайлики с тем настроением, которое у вас осталось после урока. А Гриша и Галя посмотрят на ваше настроение.
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